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Resume af menighedsrådsmøde den 12. februar
Der er udarbejdet retningslinjer for personregistrering i krisetider, men
fremover skal rådet også forholde sig til bredere opgaver i krisesituationer.
Den strategiske krisestab i Folkekirken ønsker procedurer for, hvordan
kirken kan agere "håbets rum" og samlingssted for borgere ved større kriser.
Det er besluttet, at præster og ledende rådsmedlemmer møder frem jævnfør
retningslinjer for personregistrering i krisetider.

Der pågår fortsat et væsentligt arbejde med at sikre lovpligtige
adgangsforhold i kirkens spir. Projektet, der oprindeligt var estimeret til en
mindre sum, har ændret karakter grundet skærpede krav fra Arbejdstilsynet
og Nationalmuseet. Det nødvendiggør en revideret økonomisk ramme.
Desuden indhentes prisoverslag på varmepaneler til orgelpulpituret for at
forbedre arbejdsmiljøet for de kirkemusikalske medarbejdere.

For at sikre en bæredygtig drift frem mod budgetlægningen for 2027 er der
nedsat en økonomisk arbejdsgruppe. Gruppen skal analysere forholdet
mellem medarbejdernes normering og den faktiske opgaveportefølje, særligt
med henblik på opgaver ud over de sædvanlige indensognsforpligtelser.

Derudover noteres et ønske fra Friplejehjemmet om at øge
gudstjenestefrekvensen til to gange månedligt. Rådet godkendte det
uændrede årsbudget for 2027 for Menighedsplejen i Slagelse.

Kirketjener Jesper Sohel Andersen er valgt som arbejdsmiljørepræsentant,
mens rådsmedlem Eva Solvejg Nielsen blev udpeget af rådet som
lederrepræsentant i arbejdsmiljøgruppen. Kordegn Thomas Brændstrup
fortsætter som medarbejderrepræsentant.

Sognepræst Katrine Winkel Holm blev valgt som sognets repræsentant i
"Kunst og Kirker", hvor fokus vil være koordinering af åbningsceremonier og
eventuelle receptioner.

Orgelpulpitur og eventuel ekstra åbning til kor
Menighedsrådet har mange aktive anlægsprojekter, og alle projekterne er
vigtige, men der er flere flaskehalse. Den ene er, at vi ikke har tilstrækkelig
med arbejdskraft til at gennemføre alle projekter med ønsket hastighed.

Den anden flaskehals er økonomi, og vi taler om tocifrede millionbeløb. Et
"mindre" projekt, hvor vi allerede har haft møde med biskop,
Nationalmuseum og Kgl. Bygningsinspektør, vedrører muligheden for
etablering af bedre adgangsforhold for kantoriet (koret).



Aktuelt er der en åbning på højre side af orglet (mod nord). Kantoriet består
helst af otte korsangere til en ordinær højmesse. Halvdelen skal dermed
kravle hen over orgelbænken og dermed også orglet i gulvet.

Det kan medføre lidt rumstering og i sjældne tilfælde aleatoriske (omtr.
tilfældige) udbrud fra orglet, når mindst fire mennesker skal kravle frem og
tilbage flere gange under en højmesse. Derfor ønsker vi at lave en åbning på
venstre side af orglet (mod syd). Aktuelt er vi dog presset af de omfattende og
komplekse anlægsprojekter i blandt andet tårnet/spiret. 

Det er åbenlyst, at der er dårlige adgangsforhold til den sydlige del af
orgelpulpituret, men Nationalmuseet vil gerne have en historisk redegørelse,
som dog skal udføres af en kirkekyndig arkitekt. I mellemtiden læser vi med
stor interesse i historiebøger og andre kilder og ser på ældre billeder, så vi
bedre kan forstå, hvordan vi er endt i den nuværende situation.

I menighedsrådets håndarkiv har vi fundet et originalfoto (1. billede) af et
orgel, som formentlig er taget for over 100 år siden og måske i sidste del af
1800-tallet. Her dækker orglet for "vestvinduet", og kirkemusikerne må derfor
have skullet gå bagom eller under orglet.

I bogen "Slagelse Sankt Mikkels Kirke og Sogn år 600 Aar" finder vi et billede
(3. billede) fra 1933, hvor der er åbnet for vestvinduet. Der står:
"Genaabningen af Vestvinduet og Opmuringen af det nye Taarnhvælv" i 1928.
Der er også en tegning (2. billede) af "Vestbalustraden", altså pulpituret med
spillebordet, som det formentlig har set ud i 1933.

Det nuværende orgel, som blev indviet i 1961, er bygget af Marcussen & Søn
og intoneret af P.G. Andersen, som også har tegnet facaden, der illustrerer
ærkeenglen Michael med udbredte vinger. (Den sidste store renovering og
forbedring blev i øvrigt afsluttet i 2021). 

Dermed blev der igen blokeret for Vestvinduet i 1961, mens der kun blev lavet
en enkelt åbning til organist og kantori. Vi kender ikke årsagen, men nu
forsøger vi, om vi i fremtiden måske kan lave en ekstra åbning mod syd.
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Højmesse 2. søndag i fasten
Søndag d. 1. marts kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 4. marts kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.

Morgenandagt 
Torsdag d. 5. marts kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Højmesse 3. søndag i fasten
Søndag 8. marts kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Skumringstime: Koncert og gudstjeneste
Onsdag d. 11. marts kl. 16.00 koncert med ny, original musik af sanger Martin
Lauge Christensen (gratis) og kl. 16.30 gudstjeneste ved sognepræst Lars K.
Bruun og organist Martin Legène Jensen. 

Diakoniens Dag 2026: Livshjælp fremfor dødshjælp
Lørdag d. 14. marts 2026 kl. 11.20-16.00 i Pakhuset (gratis). Diakoni i den
sidste tid – Livshjælp fremfor dødshjælp. Menighedsplejen i Slagelse er
arrangør. Forlænget tilmeldingsfrist d. 9. marts til Sct. Mikkels Kirkekontor,
Rosengade 4B, 5852 0511 (kl. 10-13) eller sanktmikkels.sogn@km.dk.

Højmesse Midfaste søndag
Søndag 15. marts kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Tirsdagsforedrag: Grønland mellem øst og vest i 1000 år
Tirsdag d. 17. marts kl. 19.00 i Pakhuset (gratis) ved Thorkild Kjærgaard
(historiker, dr.phil. og forfatter). Geografisk, zoologisk og botanisk er
Grønland en del af Nordamerika, men historisk og politisk en del af Norden.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 18. marts kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse. 

Studiekreds om Paulus
Torsdag d. 19. marts kl. 19.00 i Konfirmandstuen på Kirkegårdsstien 2
(gratis). Studiekredsen, der ledes af sognepræst Katrine Winkel Holm,
fordyber sig i Paulus' første brev til menigheden i Korinth. Næste gang: 23/4.

Højmesse Mariæ bebudelses dag
Søndag 22. marts kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Vi synger påsken ind
Tirsdag d. 24. marts kl. 14.00 i Pakhuset ved kirkens præster og organist.

Skumringstime: Koncert og gudstjeneste
Onsdag d. 25. marts kl. 16.00 koncert med arier og sange af sanger i kantoriet
og Danmarks Radios Pigekor Inger Sørensen (gratis) og kl. 16.30 gudstjeneste
ved sognepræst Katrine Winkel Holm og organist Martin Legène Jensen. 

Oversigt marts
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Studiekreds for mænd – Sidste torsdag i måneden
Torsdag d. 26. marts kl. 15.00 i Pakhuset (gratis). Studiekredsen for mænd
ledes af sognepræst Lars K. Bruun. Det er et åbent og uformelt samtaleforum
med udgangspunkt i deltagernes egne livserfaringer og ønsker.

Koncert: Lament – Engelsk påskemusik fra middelalder og renæssance
Lørdag d. 28. marts kl. 19.30 (pris 125 kroner). Vi indleder påsken med samme
ensemble, som indledte Påsken 2025, og som også stod for
Allehelgenskoncerten, der blev sendt direkte fra kirken i Danmarks Radio.

Højmesse Palmesøndag
Søndag 29. marts kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Adgang til Sct. Mikkels Kirke

Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Pullerter omkring bymidten

Pullerter er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via Gl.
Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.

Kirkekaffe

Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang

Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag. Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Slagelse Provstis sorggrupper

Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Café Strik (Menighedsplejen i Slagelse)

Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
hver anden tirsdag i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse (Menighedsplejen i Slagelse)

Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By, som byder på gratis middag på onsdage i lige uger.
Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.

Social Drive Out (og Menighedsplejen i Slagelse)
SDO (KFUM’s Sociale Arbejde) holder ved Sct. Mikkels Kirke torsdage kl. 12.30-
14.30, men er i Parterre under Pakhuset, når det er koldt, blæser eller regner.
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Som præst til Sct. Mikkels undrer jeg mig over, at så mange
bisættelser finder sted fra byens kapeller, og at vores smukke
kirke så hyppigt vælges fra.

Til gengæld glæder jeg mig over, at Sct. Mikkels Kapel er lyst
og har andet at byde på end triste, nøgne vægge. Kapellet har
nemlig sit store vægmaleri. Maleren bag hedder Jais Nielsen
(1885–1961), og ham skal det handle om her.

Googler man hans navn, dukker et kendt, kubistisk maleri fra
1918 frem. Maleriet blev et modernistisk hovedværk i sin tid;
og den unge Jais Nielsen, der havde været elev af Picasso i
Paris, lignede dengang en, der snart helt ville forlade det
figurative maleri og lave abstrakt kunst som mange af sine
jævnaldrende. Men noget kom i vejen, som betød, at hans
kunst ændrede kurs.

I 1920 tog han til Assisi og studerede de berømte,
middelalderlige fresker, som Giotto lavede over Frans af
Assisis liv. De gjorde tydeligvis indtryk, og en af hans
modernistiske malervenner rynkede på næsen af, at Jais
Nielsen var draget til Assisi for at lære at male "gammeldags".

Det kan man jo godt kalde det, når man går i lære hos de
store, gamle mestre; og for Jais Nielsens vedkommende kom
der noget godt ud af det. Nemlig formidlings- og
fortælleglæde.

Han så, hvordan der på de store vægflader i Assisi blev fortalt
historie og formidlet et bevægende og trøstende budskab,
som enhver kunne forstå. Den slags kræver menneskelige
former – det kan ikke gøres med kulørte klatter alene.

Præstens Ord
Maleren bag det opløftende maleri
i Sct. Mikkels Kapel
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Tilbage i Danmark skabte Jais Nielsen en lang række
altertavler, kirkemosaikker og vægmalerier med fortællende
indhold.

Sådan som vi ser det på bagvæggen i Sct. Mikkels Kapel. Her
er det strofen fra Ingemanns morgensalme (DDS 750), som
Jais Nielsen har ønsket at illustrere:

"Guds søn har os så kær, han er børnevennen stor,
han bærer barnet op til Gud på armen."

Vi ser barnet blive løftet op af englen med de store vinger, og
på den anden side ser vi et voksent menneske blive hjulpet
opad af en anden engel. Billedet illustrerer på den måde, at
barnet over for Gud både er det spæde og det voksne
menneske. Og vi bliver af maleriet opfordret til at løfte øjnene
op over kisten, op over sorgen, og fæste blikket mod det håb,
som vi er genfødt til.

Jais Nielsen ønskede, at maleriet skulle "virke trøstende". Mon
det gør det for de sørgende, der sidder ved deres kæres kiste?
Jeg håber det. 

Og ikke mindst glæder jeg mig over, at Jais Nielsen i 1920 fik
det indfald at drage til Assisi. Her lærte han noget, som Picasso
aldrig kunne have lært ham i Paris. Og det kom der fine ting
ud af.

Katrine Winkel Holm
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Vægmaleriet i
Sct. Mikkels Kapel  af
Jais Nielsen.

Det illustrerer en strofe
fra en morgensalme af
Ingemann (DDS 750).

Foto: Katrine Winkel
Holm.



Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører), Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm, Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen, Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjener Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Sohel Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og medlem af Roskilde Stiftsråd
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 13-17)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger
Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn, personregisterfører og regnskabsfører
Thomas Brændstrup
Sct. Mikkels Kirkelade, Kirkepladsen Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk / Hjemmeside: www.sctmikkels.dk
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